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ABSTRAKT 

Tato bakaláĜská práce se zabývá nejpoužívanČjšími moderními dendrometrickými 

pĜístroji a technologiemi používanými v lesnické praxi, mezi které patĜí registrační 

prĤmČrky, které slouží k mČĜení tloušťky stromu a prostĜednictvím pĜídavných modulĤ 

a softwarĤ dokáží mnoho dalších funkcí, jako je napĜíklad ukládání zjištČných dat, 

výpočet objemu, záznam o poloze a jiné. Dalšími moderními pĜístroji jsou ultrazvukové 

a laserové výškomČry, které zjednodušují a urychlují mČĜení výšky. Mezi 

nejpoužívanČjší technologie, které se mimo jiné využívají i pro potĜeby Národní 

inventarizace lesĤ ČR, patĜí Field-Map. Pro potĜeby zkvalitnČní výuky a pĜípravy žákĤ 

stĜedních lesnických škol oboru Lesnictví do lesnické praxe byly vytvoĜeny učební, 

tematické plány a pracovní listy pro pĜedmČt hospodáĜská úprava lesa. ů pro potĜeby 

využití technologie Field-Map vznikl nový pĜedmČt s názvem inventarizace zelenČ, 

jehož učební a tematický plán je rozvržen do 1. a Ň. ročníku oboru Lesnictví.  
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ABSTRACT 

This undergraduate thesis deals with the most common modern dendrometric devices 

and technologies used in forestry, such as recording callipers which are used to measure 

the thickness of tree trunk and through the supplementary modules and software they 

manage to provide many additional functions, eg. storing of analyzed data, calculation 

of thickness of tree trunk, position and many others. There are also more modern 

devices like ultrasound and laser altimeters which simplify and speed up the height 

measurement. One of the most commonly used technologies is Field-Map which is also 

used for the needs of the Czech National Inventory of Forests. To enhance the education 

and training of secondary forestry school students in specialisation Forestry, new 

didactic plans, thematic plans and worksheets were created for a specialized subject 

Forest Management. To utilize the Field-Map technology, a new specialized subject 

Forest Inventory was created, with a didactic and thematic plan divided into two years, 

the 1st and 2nd grade of Forestry specialisation.  
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1 ÚVOD  
Lesnictví a lesní hospodáĜství se v posledních letech stává centrem pozornosti človČka 

a společnosti. Dochází k tomu pĜedevším v okamžicích, kdy se vyskytne nČjaký problém, jako 

jsou napĜíklad lesy zničené vČtrnými či kĤrovcovými kalamitami. 

Lesnictví má v České republice témČĜ tisíciletou tradici, první zmínky lze nalézt již 

v Maiestas Carolina císaĜe Karla IV (PODRÁZSKÝ, 2009). BČhem tohoto období došlo 

v lesním hospodáĜství ke spoustČ zmČn a inovací nejen z hlediska vlastnických, pČstebních 

a zákonodárných, ale i z hlediska využití moderních technologií. 

MČĜičské technologie a pĜístroje nalézají stále širší uplatnČní v rĤzných oborech lesnické 

praxe pĜi tvorbČ lesních plánĤ, v evidenci, v oceĖování lesĤ a inventarizacích. Proto je velmi 

dĤležité podrobnČ seznamovat žáky studující obor Lesnictví na stĜedních lesnických školách 

s nejmodernČjším pĜístrojovým vybavením pro terénní sbČr dat a učit je praktickému 

uplatnČní moderních mČĜičských technologií. 

Z tČchto dĤvodĤ je velmi dĤležité tyto moderní technologie a moderní pĜístroje začlenit do 

výuky ve formČ nové didaktické techniky a podporovat nové aktivizační metody ve 

vzdČlávacím procesu. ZačlenČní moderních technologií do vzdČlávacího procesu s sebou nese 

Ĝadu negativ, prvním je vysoká poĜizovací cena tČchto moderních technologií, potĜeba 

upravení školního vzdČlávacího programu a tematických plánĤ pro pĜedmČt hospodáĜská 

úprava lesĤ. ů také flexibilní a aktivní pĜístup učitelĤ k dané problematice.  

ProstĜednictvím tČchto zmČn mĤže dojít u žákĤ ke zvýšení motivace ve vyučovaném 

pĜedmČtu, učivu rychleji porozumí. Učení a prohlubování dosažených vČdomostí a dovedností 

se tak mĤže stát zábavnou a efektivní formou výuky a dokáže žáky perfektnČ pĜipravit pro 

potĜeby lesnické praxe. 

ProstĜednictvím této bakaláĜské práce budou v teoretické části popsány nejvýznamnČjší 

moderní dendrometrické pĜístroje, které je možno použít bČhem výuky pĜedmČtu hospodáĜská 

úprava lesa na stĜedních lesnických školách. V části praktické bude poté navrhnut tematický 

plán, do kterého bude zakomponována práce s moderními dendrometrickými pĜístroji a dále 

pak navrhnuty pracovní listy, které budou sloužit pro potĜeby výuky.  
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2 CÍL ů METODIKů PRÁCE 
2.1 Cíle práce 

Cílem bakaláĜské práce je charakterizovat vybrané moderní technologie, které se 

v současnosti používají v dendrometrii a taxaci v lesnické praxi. Dále pak navrhnout možnosti 

jejich efektivního začlenČní do výuky pĜedmČtu hospodáĜská úprava lesĤ I a hospodáĜská 

úprava lesĤ II na stĜedních lesnických školách a vytvoĜit tematický plán pro pĜedmČt 

hospodáĜská úprava lesĤ I a pĜedmČt inventarizace zelenČ, ve kterém by byla využita 

technologie Field-Map a návrh pracovních listĤ pro pĜedmČtová cvičení pĜedmČtu 

hospodáĜská úprava lesĤ I. 

 

2.2 Metodika práce 

Metodika bakaláĜské práce se bude skládat ze dvou částí. První částí bude teoretická část, 

která bude zpracována na základČ studie literatury, zabývající se didaktikou, didaktickými 

pomĤckami a rámcovými vzdČlávacími programy. V rámci teoretické části dojde také 

k výbČru pĜístrojĤ a technologií, které se v současnosti používají v lesnické praxi. Tyto 

pĜístroje budou charakterizovány a budou uvedeny jejich výhody pro účel začlenČní do výuky 

v rámci odborných pĜedmČtĤ na stĜedních lesnických školách v ČR.  

V rámci druhé části Ěpraktickéě bakaláĜské práce bude vytvoĜen návrh na tematický plán pro 

pĜedmČt hospodáĜská úprava lesa s využitím moderních technologií používaných v lesnické 

praxi a návrh tematického plánu pro nový pĜedmČt, ve kterém by byla uplatnČna technologie 

Field-Map. V praktické části bude vytvoĜeno nČkolik pracovních listĤ sloužících pro doplnČní 

výuky v rámci práce žákĤ s moderními didaktickými pomĤckami prostĜednictvím využití 

moderních pĜístrojĤ a technologií používaných v lesnické praxi.  
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3 TEORETICKÁ ČÁST 
3.1 Didaktika 

Didaktiku lze rozdČlit do dvou smČrĤ, a to na obecnou didaktiku a didaktiku oborovou.  

 

3.1.1 Obecná didaktika 

V odborné lieratuĜe jsou uvedena rĤzná vymezení obecné didaktiky. SKůLKOVÁ (2007) chápe 

obecnou didaktiku jako teorii vzdČlávání a vyučování zabývající se problematikou obsahĤ 

a zároveĖ i procesem, v nČmž si žáci tento obsah osvojují, tedy vyučováním a učením. 

MůĕÁK (2005) definuje didaktiku jako teorii vzdČlávání, která zahrnuje všechny jevy 

a procesy týkající se zámČrné myšlenkové a motorické kultivace človČka, a to ve všech 

formách a stadiích jeho vývoje. VČtšina definic pak považuje obecnou didaktiku za základní 

pedagogickou disciplínu, jež usiluje o vČdeckou reflexi, analýzu a objasnČní procesĤ 

vyučování a učení ve všech stupních a formách vzdČlávání a prostĜednictvím tohoto základu 

pĜispívá k jejich zkvalitĖování (JANK, MEYER, 1991; VYSKOČILOVÁ, DVOěÁK, 2002). 

 

3.1.2 Oborové a pĜedmČtové didaktiky 

Oborové a pĜedmČtové didaktiky se zabývají procesy vyučování a učení s ohledem na jejich 

oborovou pĜíslušnost a specifičnost. Tyto disciplíny jsou situovány mezi určitý vČdecký, 

umČlecký, technický či jiný obor a vČdy o výchovČ a vzdČlávání (KANSANEN, 2004; 

SCHNEUWLY, 2005).  

PĜedmČtové didaktiky se zabývají problémy výuky v konkrétních vyučovacích pĜedmČtech 

a zpravidla jsou chápány jako jejich metodiky (PRģCHů ET ůL., 2009). PĜedmČtové didaktiky 

se utváĜejí ve vazbČ na pĜíslušné vyučovací pĜedmČty a v podmínkách daných kurikulem 

školního vzdČlávání. Naproti tomu oborové didaktiky se profilují jako relativnČ autonomní 

vČdní disciplíny, jejichž pĜedmČtem je „celý komunikační proces v příslušném oboru a jemu 

odpovídající složka vzdělání“ (BROCKMEYEROVÁ-FENCLOVÁ ET ůL., 2000).  

Oborové didaktiky se konstituují v prĤniku mezi určitou oblastí lidského poznávání a jednání 

ĚvČdecké, umČlecké, technické a jiné oboryě a jí odpovídající složkou vzdČlávání, 

vymezovanou zpravidla jako vyučovací pĜedmČt nebo jako širší celek – vzdČlávací oblast 

(KALHOUST ET AL., 2002). Problém interdisciplinarity ve vČdČ a mezipĜedmČtových vztahĤ ve 

výuce se nČkteĜí autoĜi pokoušejí Ĝešit zavedením termínu mezioborová didaktika (TRNA, 

2005). 
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3.1.3 Historický vývoj výukových prostĜedkĤ 

Za dĤležitý mezník v historii technických výukových prostĜedkĤ jsou považována Ř0. léta 

19. století. Učitelé pĜestali být odkázáni pouze na ilustrace v knihách, ale mohli pĜedstavovat 

žákĤm názorné ukázky pomocí tzv. ,,laterny magici“. Na začátku Ň0. století se školy začaly 

vybavovat prvními tabulemi, na které se psalo kĜídou. Na pĜelomu 1ř. a Ň0. století se také 

začala používat tužka a papír, které sloužily k zapisování poznámek a mČly delší trvanlivost 

než bĜidlicové tabulky. Velký rozvoj výukových prostĜedkĤ pĜichází z rozvojem filmu 

a pĜedevším pak s rozvojem specifické oblasti školních filmĤ (RIEGROVÁ, 2013). 

První zpČtné projektory se objevují na konci 40. let Ň0. století, v této dobČ se také objevují 

první pĜedchĤdci dnešních počítačĤ. V Ř0. letech Ň0. století začala éra využívání didaktických 

prostĜedkĤ, a to zejména datových projektorĤ, hlavním zdrojem informací se stal internet 

(RIEGROVÁ, 2013). 

Za didaktické prostĜedky se v historii považovaly zejména vČdomosti a dovednosti, metody, 

formy, komunikační prostĜedky, didaktické zásady, náplnČ vyučovacího procesu 

a v neposlední ĜadČ prostĜedky materiálnČ technického charakteru neboli technické výukové 

prostĜedky (KOUBA, 1995). 

 

3.1.4 Didaktické prostĜedky 

Všechny didaktické prostĜedky lze charakterizovat tak, že se jedná o pĜedmČty, které slouží 

k dosažení vytýčených cílĤ v rámci výchovnČ vzdČlávacího procesu (MůĕÁK, ŠVEC, 2003).  

V obecném pojetí lze didaktické prostĜedky označit za prostĜedky, od kterých má být 

vyžadována vysoká relevance nebo pĜímé pĤsobení na výuku a žáka, z tohoto dĤvodu lze 

didaktické prostĜedky považovat za dĤležitý nástroj Ĝízení a regulace vyučovacího procesu. 

Vyučovací proces lze pak charakterizovat jako zámČrné formování osobnosti žáka, je součástí 

výchovného pĤsobení, pĜi kterém by mČlo docházet k všestrannému a harmonickému rozvoji 

žáka (RAMBOUSEK, 1989).  

Každý prvek, nástroj chápeme jako didaktický prostĜedek, který má rĤznou významnost. 

Didaktické prostĜedky jsou určujícím faktorem pro cíle vyučovacího procesu, které musí být 

adekvátnČ zvoleny a aplikovány vzhledem ke konkrétnímu vyučovanému pĜedmČtu 

a aktuálnímu stavu žáka z pohledu kvality atmosféry ve tĜídČ, správné teploty ve tĜídČ, zda 

jsou zachované hygienické a duševní podmínky pro úspČšnou a potĜebnou aktivitu žáka 

(RAMBOUSEK, 2014).  
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Didaktické prostĜedky se dČlí na materiální a nemateriální. Do nemateriálních didaktických 

prostĜedkĤ lze zaĜadit vyučovací metody, organizační formy nebo vyučovací zásady. Do 

materiálních didaktických prostĜedkĤ se zahrnují vyučovací pomĤcky, žákovské potĜeby 

a technické výukové prostĜedky (GERSCHWINDER, 1995).  

 

RAMBOUSEK (2014) dČlí materiální didaktické prostĜedky podrobnČji:  

 učební pomĤcky Ěučebnice, modely, výukové programy a prezentace, audio a video 

záznamy atd.ě 

 metodické pomĤcky Ěmateriály pro učitele: metodické pĜíručky, literatura atd.ě 

 zaĜízení Ěškolní nábytek, náĜadí, mČĜící a laboratorní pĜístroje atd.ě 

 didaktická technika ĚzaĜízení pro prezentaci učebních pomĤcek, viz odstavec výšeě 

 školní potĜeby ĚspotĜební nebo krátkodobý charakter, sešity, psací potĜeby atd.ě 

 výukové prostory Ěučebny, tČlocvičny, hĜištČ atd.ě. 

 

3.1.5 Učební pomĤcky 

Učební pomĤcky jsou úzce spjaty s uplatĖováním názornosti pĜi výuce. Učební pomĤcka je 

libovolný pĜedmČt či myšlenka, která slouží k lepšímu vysvČtlení probírané látky. PĜi 

správném metodickém zakomponování do edukačního procesu umožĖují efektivnČji 

dosahovat vzdČlávacích cílĤ (DOSTÁL, 2008).  

ProstĜednictvím učebních pomĤcek lze využívat účinnČjší metody respektující harmonický 

rozvoj žákĤ. Žáci jsou tak vedeni nejen ke vnímání verbálnČ exponovaných poznatkĤ 

ĚprostĜednictvím jazykaě, ale mohou manipulovat s reálnými pĜedmČty, jejich 

napodobeninami, zobrazeními a symboly, čímž dochází k žádoucímu propojení vzdČlávání 

s praxí. ůktivizují žáky i tím, že jim umožĖují experimentování a bezprostĜední cílevČdomé 

zkoumání. VzdČlávání se tak stává v mnoha ohledech atraktivnČjší, což mĤže pĜispívat 

k rozvoji pozitivních postojĤ ke vzdČlávání. Zásada názornosti je z dnešního pohledu jedním 

ze základních pedagogických principĤ moderního vzdČlávání. UplatĖuje se 

v nejrozmanitČjších formách na všech úrovních vzdČlávání. Moderní školství považuje učební 

pomĤcky za integrální součást vzdČlávání (DOSTÁL, 2008). 

 

3.1.6 Co je úkolem učitele ve výuce? 

Jedním z nejdĤležitČjších úkolĤ učitele ve výuce by mČla být motivace žáka ve vztahu 

k obsahu a ke kvalitČ učební látky, dále pak kontrola množství vČdomostí osvojeného učiva 
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a pĜedávání nové informace, tedy výklad nové látky. BČhem výkladu je vhodné, aby učitel 

zaĜadil vhodné prostĜedky v procesu osvojování učiva. Tyto vhodné prostĜedky mohou být ve 

formČ pomĤcek, které se dají vhodnČ propojit s didaktickou technikou, čímž se stává výuka 

pro žáky mnohem atraktivnČjší (KOUBA, 1995). 

Učitel by dále nemČl opomíjet procvičování aktuálního učiva, kdy by mČl dbát na domácí 

samostatnou pĜípravu. Posláním učitele je výchovnČ vzdČlávací pĤsobení na žáka a podpora 

seberealizace každého žáka, i když se počet žákĤ ve tĜídČ mnohdy blíží 30 (KOUBA, 1995).  

 

3.2 Základní pedagogické dokumenty 

V pedagogické praxi se často setkáváme s pojmem kurikulum, které lze chápat v širším slova 

smyslu jako obsah vzdČlávání a proces jeho osvojování. Tedy jako veškerou zkušenost žáka, 

kterou získává ve školském prostĜedí, a činnosti, které jsou spojeny s jeho osvojováním 

a hodnocením (MůĕÁK ET ůL., 2008).  

Stanovené cíle a obsah vzdČlávání jsou zahrnuty v kurikulárních dokumentech, kterými jsou 

Bílá kniha, vzdČlávací programy Ěrámcový vzdČlávací program, školní vzdČlávací programě, 

standardy vzdČlávání, dále učební plány a osnovy jednotlivých škol (PRģCHů, 2009).  

 

3.2.1 Rámcový vzdČlávací program 

Školský zákon č. 561/Ň004 Sb. Ědále jen školský zákoně specifikuje rámcové vzdČlávací 

programy Ědále jen RVPě, které stanovují konkrétní cíle, formy, délku a povinný obsah 

vzdČlávání, a to všeobecného a odborného podle zamČĜení daného oboru vzdČlání, jeho 

organizační uspoĜádání, profesní profil, podmínky prĤbČhu a ukončování vzdČlávání a zásady 

pro tvorbu školních vzdČlávacích programĤ, jakož i podmínky pro vzdČlávání žákĤ se 

speciálními vzdČlávacími potĜebami a nezbytné materiální, personální a organizační 

podmínky a podmínky bezpečnosti ochrany zdraví (RIEGROVÁ, 2013).  

RVP musí odpovídat nejnovČjším poznatkĤm v rámci vČdních disciplín, jejichž základy 

a praktické využití má vzdČlávání zprostĜedkovat, a také v rámci pedagogiky a psychologie 

o účinných metodách a organizačním uspoĜádání vzdČlávání pĜimČĜené vČku a rozvoji 

vzdČlávaného (RIEGROVÁ, 2013).  

 

3.2.2 Školní vzdČlávací program 

Školní vzdČlávací program Ědále jen ŠVPě je učební dokument, který si každá mateĜská, 

základní a stĜední škola v České republice vytváĜí sama, aby realizovala požadavky RVP pro 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Vzd%C4%9Bl%C3%A1v%C3%A1n%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%BD%C3%A1k
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=N%C3%A1rodn%C3%AD_program_rozvoje_vzd%C4%9Bl%C3%A1v%C3%A1n%C3%AD_v_%C4%8Cesk%C3%A9_republice:_B%C3%ADl%C3%A1_kniha&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%A0kola
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daný obor vzdČlávání. ŠVP dává učitelĤm nČkolik možností, jako je napĜ. profilování svojí 

školy a tím i její odlišení od jiných škol, dále pak možnost lépe formulovat vlastní pĜedstavy 

o podobČ vzdČlávání na své škole, možnost odbourat zbytečné duplicity v obsahu učiva, 

možnost lépe spolupracovat pĜi mezioborovém vzdČlávání, mohou posílit týmového ducha 

pedagogického sboru a v neposlední ĜadČ možnost učit kreativnČ. Pro žáky mohou v rámci 

ŠVP vyplynout možnosti, jako je napĜ. výbČr školy, která vyhovuje nejlépe jejich 

požadavkĤm, či možnost vzdČlávat se efektivnČji (DOSTÁL, 2011). 

 

ŠVP má následující závazné části vycházející z RVP: 

 identifikační údaje 

 charakteristika školy 

 charakteristika ŠVP 

 učební plán 

 učební osnovy 

 hodnocení žákĤ a autoevaluace školy. 

 

Obsah ŠVP mĤže být dČlen do pĜedmČtĤ nebo jiných ucelených částí učiva (DOSTÁL, 2011). 

 

3.2.3 Profil absolventa 

Profil absolventa lze charakterizovat jako stanovení kvality, kterými by se mČl vyznačovat 

absolvent školy tehdy, jakmile ukončí studium a získá pĜíslušný právní doklad. Tento 

dokument poskytuje informace zamČstnavatelĤm a úĜadĤm práce, zájemcĤm o vzdČlávání, 

institucím profesního poradenství a jiným zájemcĤm o odborných a osobních kvalitách 

absolventa a pracovních činnostech, pro které bude pĜipravován (RIEGROVÁ, 2013).  

 

Dokument obsahuje: 

 název a adresa školy, zĜizovatel 

 název ŠVP, kód a název oboru vzdČlání, popĜ. název odborného zamČĜení, platnost 

 popis uplatnČní absolventa v praxi Ěvýčet typických pracovních činností, pozic či 

povoláníě 

 očekávané kompetence absolventa 

 zpĤsob ukončení vzdČlávání a potvrzení dosaženého vzdČlání, stupeĖ dosaženého 

vzdČlání (RIEGROVÁ, 2013).  
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OURODA (2009) dČlí profil absolventa do tĜí složek: 

a) Osobnostní rysy absolventa – schopnost myslet, cílevČdomČ jednat, schopnost pro 

týmovou práci, sebevzdČlávat se, být odpovČdný, svČdomitý atd. 

b) Všeobecně vzdělávací složka – zahrnuje napĜ. požadavek, aby absolvent byl schopný 

kultivované komunikace, aby se dokázal orientovat ve společenském dČní apod. 

c) Odborná složka profilu absolventa – uvádí, které vČdomosti a dovednosti v profesní 

oblasti má absolvent bČhem studia získat. 

 

3.2.4 Učební plán 

Učební plán bývá vyhotoven ve formČ tabulky, ve které informuje o všech povinných, 

povinnČ-volitelných a nepovinných vyučovacích pĜedmČtech v daném oboru vzdČlání. 

U tČchto pĜedmČtĤ je dále uvedena týdenní časová dotace a jejich zaĜazení v jednotlivých 

ročnících studia. Součástí učebního plánu jsou také identifikační údaje, jako je napĜ. název 

školního vzdČlávacího programu, kód a název oboru vzdČlání, délka a forma vzdČlání, 

platnost ŠVP a další aktivity školy, které pĜedstavují závaznou součást vzdČlávání, napĜ. 

odborná praxe apod. (HLůĆO ET ůL., 2010).  

 

3.2.5 Učební osnovy 

Učební osnovy se zpracovávají pro každý vyučovací pĜedmČt, včetnČ volitelných pĜedmČtĤ 

i vyučovacích pĜedmČtĤ vzniklých z prĤĜezových témat. Každý vyučovací pĜedmČt musí mít 

svĤj název, který stanovuje škola. Doporučuje se, aby jednotlivé názvy byly ve shodČ se 

vzdČlávacím obsahem oboru, z nČhož byl vyučovací pĜedmČt vytvoĜen, a aby byly 

srozumitelné pro žáky, jejich rodiče i širší veĜejnost. Název vyučovacího pĜedmČtu v učebních 

osnovách musí souhlasit s názvem v učebním plánu (VUP PRAHA, UČEBNÍ OSNOVY, 2007). 

 

Učební osnovy obsahují: 

 Název vyučovacího pĜedmČtu a počet hodin výuky Ěv souladu s učebním plánemě. 

 Pojetí vyučovacího pĜedmČtu Ěpreambuliě, tj. popis obecných cílĤ a didaktického 

pojetí pĜedmČtu, pĜínos k realizaci klíčových kompetencí, prĤĜezových témat 

a mezipĜedmČtových vztahĤ, popis strategií výuky preferovaných v daném pĜedmČtu 

a zpĤsobu hodnocení žákĤ. 

 PĜedpokládané výsledky vzdČlávání v daném vyučovacím pĜedmČtu a jim odpovídající 

vzdČlávací obsah Ěučivoě, jejich orientační rozvržení do ročníkĤ nebo do delších 
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časových úsekĤ ĚnapĜ. u pĜedmČtĤ zamČĜených na rozvoj stejných dovedností, avšak 

na vyšší úrovni nebo náročnČjšímu učivuě. 

 Označení názvem a adresou školy, názvem ŠVP ĚpopĜ. oborem vzdČláníě, datem 

platnosti (RIEGROVÁ, 2013).  

 

3.2.6 Tematický plán 

Podle HLůĆů ET AL. (2010) je tematický plán jedním z nejpoužívanČjších pedagogických 

dokumentĤ v práci učitele. Z hlediska činností učitele má význam ve fázi pĜípravy 

a projektování výuky a rovnČž ve fázi kontrolní a hodnotící (VůLIŠOVÁ, KůSÍKOVÁ, 2007). 

Tematický plán obsahuje časovČ-tematické rozvržení učiva na delší období pro daný ročník 

a vyučovaný pĜedmČt. Jedním z nejdĤležitČjších úkolĤ tohoto plánu je proporcionálnČ rozložit 

učivo, sjednotit časový a obsahový plán výuky, nejčastČji jsou zpracovány na školní rok. 

Tematické plány schvaluje Ĝeditel školy, který zároveĖ nese zodpovČdnost za výuku ĚHLůĆO 

ET AL., 2010). 

 

Tematický plán zejména obsahuje: 

 název školy 

 obor vzdČlání 

 název pĜedmČtu a jeho kód 

 jméno vyučujícího 

 školní rok 

 ročník/tĜída 

 týdenní hodinová dotace vyučovacího pĜedmČtu 

 stanovení tematických celkĤ 

 časové rozvržení učiva tematických celkĤ do jednotlivých mČsícĤ školního roku, 

týdnĤ, pĜípadnČ vyučovacích hodin či učebních dnĤ (MALACH, 2003). 

 

Další možné náležitosti tematických plánĤ: 

 zpĤsoby ovČĜování učiva a pravidla hodnocení 

 používané učebnice 

 další učební pomĤcky potĜebné pro výuku 

 mezipĜedmČtové vztahy 

 prostor pro poznámky učitele (RIEGROVÁ, 2013).  

http://wiki.rvp.cz/Knihovna/e-knihy/Pedagogika_pro_u%c4%8ditele/133
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3.3 Charakteristika vybraných moderních technologií 
3.3.1 Moderní technologie a pĜístroje používané v lesnictví 
V současné dobČ se v lesnické praxi využívá velké množství moderních technologií 

a pĜístrojĤ, a to zejména v oblastech taxace, inventarizace, plánování, hospodaĜení a ochranČ. 

Využívá se moderních počítačových technologií ve formČ specializovaných softwarĤ, které 

vysoce zvyšují kvalitu mapování lesních porostĤ, návrhĤ výchovných zásahĤ, simulace rĤstu 

stromu apod. Pro tyto potĜeby využívá lesnická praxe ňD modelování, skenování, letecké 

snímkování, využívá se dronové technologie a podpory družic z dĤvodĤ geografického 

informačního systému. V posledních letech se v rámci inventarizace porostĤ velmi využívá 

software Field-Map, který dokáže zmapovat lesní plochy a dokonce dokáže zaznamenat 

podrobnou situaci na konkrétní zkusné ploše s podrobnou GPS pozicí jednotlivých stromĤ. 

ůby mohla být tato technologie plnČ využita, je potĜeba zajistit i potĜebné  moderní mČĜící 

pĜístroje,  jako jsou registrační prĤmČrky, laserové výškomČry, terénní počítače. 

 

3.3.2 PrĤmČrky 

Pro mČĜení tlouštČk stromĤ se využívají prĤmČrky. Tyto pĜístroje mají vyhovovat definici 

tloušťky a musí zajistit vedení rovnobČžných tečen k prĤĜezu a zamČĜením na výpočet jejich 

vzdálenosti. ObecnČ lze prĤmČrku popsat tak, že se skládá ze dvou rovnobČžných ramen, 

které jsou uchycené na pravítku, na kterém se odečítá vzdálenost ramen (ZACH ET AL., 1994). 

 

PrĤmČrky dČlíme: 

 milimetrová – pro mČĜení pokácených stromĤ a pro vČdecké účely 

 taxační – pro mČĜení stojících stromĤ ĚŠMELKO, 2000). 

 

Typy prĤmČrek: 

 s jedním pohyblivým ramenem Ědvouramennéě 

 bez pohyblivého ramena Ějednoramennéě – kosa 

 registrační Ězáznam namČĜených hodnotě (ŠMELKO, 2000). 

 

V posledních deseti letech zažívají právČ registrační prĤmČrky obrovský vzestup. BČžnČ se 

používají v praxi pro zjištČní zásoby a jsou nepostradatelné pĜi tzv. aukci dĜíví nastojato. Níže 

budou popsány nejmodernČjší prĤmČrky, které jsou používané lesníky ve stĜední EvropČ 

a výrobcem jsou firmy, které jsou špičkou na trhu ve svém oboru. 



19 

 

3.3.2.1 Masser Sonar 

PrĤmČrka pochází z dílny finské firmy Masser. ZaĜízení a software této prĤmČrky umí 

vytvoĜit jakostní tĜídy mČĜeného dĜíví, dokáže mČĜené dĜíví rozdČlit do tloušťkových tĜíd, 

z namČĜených dat dokáže vytvoĜit výškovou kĜivku (MASSER PRECISION, SONAR, 2016).  

Pracovat s touto prĤmČrkou mĤže buć jeden pracovník, nebo skupina, která má rĤzná zaĜízení 

a komunikace probíhá pomocí Bluetooth zaĜízení. V tomto zaĜízení je zabudovaný vysílač 

ultrazvukového signálu včetnČ kompenzátoru vlhkosti a teploty, dále pak má vestavČný 

sklonomČr. Má vestavČný kompas a dokáže pĜijímat signál od externích GPS lokátorĤ. 

PrĤmČrka je také schopna pomocí zvukové signalizace upozornit, že došlo k pĜekročení 

nastavené vzdálenosti polomČru zkusné plochy. Stupnice pro mČĜení tlouštČk stromĤ má 

rozmČr 500 mm se schopností rozlišení 1 mm. MČĜení výšek je v rozpČtí 0 - 40 m s rozlišením 

na 1 cm. Celé zaĜízení je vodČodolné (MASSER PRECISION, SONAR, 2016). 

 

Obrázek č. 1: Průměrka Masser Sonar 

 

(Zdroj: Anonymus, Sonar, 2016) 

 

3.3.2.2 Digitech Professional II 

Registrační prĤmČrka Digitech Professional II ĚDP IIě je výrobek švédské společnosti Haglöf 

Sweden. S tímto pĜístrojem se dají mČĜit nejen stojící stromy, ale i výĜezy a hránČ. Je 

vybavena skládacími rameny, které zabezpečují lepší skladování a pĜevážení. Výhodou této 

prĤmČrky je odnímatelný terminál, který lze pomocí pásky umístit na zápČstí a mČĜené 

hodnoty se pomocí Bluetooth zaĜízení pĜenáší do terminálu. PamČť pĜístroje je Ĝešena pomocí 
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SSD jednotky, takže pĜenos dat mezi terminálem a PC odpovídá bČžnému použití externí 

USB pamČti. Terminál má kapacitu pĜes 1GB (HůGLÖF SWEDEN AB, 2005).  

 

Obrázek č. 2: Průměrka Digitech Professional II 

 

(Zdroj: Haglöf Sweden ůB, Ň005ě 

 

Toto zaĜízení má spoustu pĜíslušenství, jako je napĜ. Gator Eyes ĚůligátoĜí očiě. Jsou to 

laserové ukazatele na ramenech prĤmČrky, pomocí kterých se dá mČĜit nejen výčetní tloušťka 

Ětloušťka ve výšce 1,ň mě, ale i tloušťka v rĤzných výškách na kmeni stromu a umožĖuje tak 

vytváĜet specifické tvarové kĜivky. Výhodou je také to, že se k mČĜenému stromu nemusí 

mČĜič fyzicky pĜibližovat, což je výhoda pĜedevším v bažinatých terénech ĚHůGLÖF SWEDEN 

AB, 2005).  

Dalším pĜíslušenstvím této prĤmČrky je GPS modul, který umožĖuje navigaci a zamČĜení 

plochy. Tento modul má ňň kanálový vysoce citlivý pĜijímač, který podporuje satelitní 

systémy, jako jsou GPS, GLONůSS nebo Gallileo. Zabudovaná korekce v tomto modulu 

umožĖuje v otevĜené krajinČ pĜesnost až na Ň,5 m. ůlgoritmus umí pĜedpovídat polohy 

satelitĤ až na tĜi dny dopĜedu ĚHůGLÖF SWEDEN AB, 2005). 

K urychlení relaskopických prací a prací na zkusných plochách prostĜednictvím podpory 

ultrazvukových technologií slouží DME Modul. Slouží k vytvoĜení stĜedu plochy pomocí 

transpondéru ň60° Tň na výtyčku a modul na základČ ultrazvukových signálĤ propočítává 

aktuální vzdálenost v reálném čase. V podstatČ tedy tento modul dokáže vytvoĜit pĜesnou 

virtuální hranici zkusné kruhové plochy se zadaným polomČrem. PĜesnost mČĜení je uvádČna 

do 1 % nebo lepší (HůGLÖF SWEDEN AB, 2005). 
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Mezi další dĤležité pĜíslušenství DP II patĜí elektronické pásmo Digitech Tape, které 

komunikuje s prĤmČrkou pomocí zaĜízení com port, které je umístČno na boku terminálu. Tato 

pomĤcka urychluje mČĜení délek výĜezĤ, hrání či mĤže být použita jako kalibrační mČĜítko 

pro harvestory. Pásmo je vyrobeno z vyztuženého ocelového drátu a je uloženo v pouzdĜe 

z polykarbonátového plastu. Celková hmotnost je Ňň0 g. Délka pásma je 7,5 m s pĜesností 

± 5 mm pĜi maximálním délce. Napájení je Ĝešeno jako u všech pĜídavných modulĤ pĜes 

baterii v terminálu prĤmČrky (HůGLÖF SWEDEN, DP II COMPUTER CALIPER, 2017). 

V praxi se bČžnČ značí stromy. Je to bČžný postup, prostĜednictvím kterého nedojde ke 

dvojímu započítání stromĤ. Z tohoto dĤvodu firma Haglöf Sweden vyhotovila tzv. Marktax 

Systém, který je uzpĤsoben ke značení stromĤ. Tento doplnČk urychluje práci, protože odpadá 

nutnost nosit u sebe bČžný velký sprej na značení stromĤ používaný v lesnictví. Pokud 

potĜebujeme vkládat do prĤmČrky složitČjší texty nebo data, je možnost využít dalšího 

pĜíslušenství, kterým je externí klávesnice, jež umožĖuje vkládání alfanumerických znakĤ. 

Váží 55 g a obsahuje 10 tlačítek s membránovou úpravou z tvrzeného polykarbonátového 

skelného vlákna, která zajišťuje práci od -ň0 °C do 70 °C (HůGLÖF SWEDEN, DP II COMPUTER 

CALIPER, 2017). 

Nezbytnou součástí, která dává této prĤmČrce právČ její jedinečnost, je její software. Softwary 

jsou obvykle kombinací nČkolika možných variant dle pĜání zákazníka na datové výstupy. 

Jednotlivé programy se liší pĜedevším zpĤsobem výpočtu objemu, porostních zásob 

a rozsahem funkcí, které je možné pomocí digitální registrační prĤmČrky mČĜit (HůGLÖF 

SWEDEN AB, 2005). 

 

Obrázek č. 3: Příslušenství DP II - Gator Eyes (Aligátoří oči) 

 

(Zdroj: BIOWEB, 2017) 
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Obrázek č. 4: Příslušenství DP II – GPS modul 

 

(Zdroj: Haglöf Sweden, Ň017ě 

 

Obrázek č. 5: Příslušenství DP II – DME modul terminálu průměrky 

 

(Zdroj Haglöf Sweden, Ň017ě 
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Obrázek č. 6: Příslušenství DP II – elektronické pásmo (Digitech Tape) 

 

(Zdroj: GRUBE, 2017) 

 

Obrázek č. 7: Příslušenství DP II – vyznačovací souprava Martax System 

 

(Zdroj: Celtic Surveys, 2015) 

 

 

3.3.3 VýškomČry 

VýškomČry slouží ke zjištČní výšky stojícího stromu. Výška je jedna z nejdĤležitČjších 

dendrometrických veličin, pomocí které lze stanovit objem stojícího stromu.  

MČĜení výšky stromu je založeno na jednoduchém trigonometrickém principu, tedy na 

podobnosti pravoúhlých trojúhelníkĤ. Ke stanovení výšky stromu je tedy potĜebné určit úhly 

od úrovnČ očí mČĜiče, který svírá úhel α1 od vrcholu stromu a úhel α2 k patČ stromu. Je 

potĜebné znát také odstupovou vzdálenost mČĜiče k mČĜenému stromu (KORF, 1953). Na 

tomto základČ pracují i dnešní moderní pĜístroje založené na principu laserové či ultrazvukové 

technologie.  

 

 

 

  

https://www.grube.de/hagloef-digitech-tape-80-184/
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3.3.3.1 Vertex IV 

VýškomČr Vertex IV je dílem společnosti Haglöf Sweden. MČĜí nejen výšky, ale také úhly 

a vzdálenosti. Má v sobČ zabudovaný Bluetooth vysílač, který umožnuje pĜenos zmČĜených 

dat do jiných pĜístrojĤ ĚnapĜ. prĤmČrkyě. Tento výškomČr funguje na ultrazvukových 

signálech o frekvenci Ň5kHz. DĤležitou součástí tohoto pĜístroje je aktivní transpondér 

(aktivní odrazkaě, který se pĜi mČĜení výšky umisťuje na mČĜený strom do tzv. výčetní výšky, 

tedy do výšky 1,ň m od paty stromu. U tohoto typu výškomČru je potĜebné dodržovat určitou 

odstupovou vzdálenost. Doporučuje se vzdálenost rovnající se pĜibližné výšce stromu. Dalším 

pĜíslušenstvím tohoto výškomČru je teleskopická tyč s monopodem, na kterou se dá umístit 

aktivní odrazka a tato sestava pak slouží ke zmČĜení odstupových vzdáleností, která se 

využívá zejména pĜi vytyčování kruhových zkusných ploch, kdy známe polomČr vytyčované 

plochy (HůGLÖF SWEDEN, VERTEX IV, 2017). 

Nevýhodou tohoto výškomČru je, že se pĜi každém novém mČĜení stromu musí aktivní 

odrazka sundat a umístit na jiný strom. Další nevýhodu lze spatĜovat v tom, že využitý 

ultrazvukový systém ovlivĖuje kvalitu mČĜení pĜi nepĜíznivých klimatických podmínkách, 

zejména pĜi zvýšené vlhkosti, zmČnČ atmosférického tlaku a teplotČ. Proto je nutné pĜed 

každým mČĜením provádČt kalibraci pĜístroje. Byly zaznamenány také nepĜesnosti v mČĜení 

v  pĜípadČ, že se mČĜič pĜesouval autem na další mČĜení či se výškomČr pĜenášel v kapse.  

 

Obrázek č. Ř: Výškoměr Vertex IV a jeho příslušenství 

 

(Zdroj: Haglof Company Group, Vertex IV, 2017) 
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3.3.3.2 Vertex Laser 5 

Tento výškomČr je opČt dílem firmy Haglöf Sweden, nČkdy označován jako VL5. Je 

kombinací laserového mČĜení Ězajišťuje rychlostě a ultrazvukového mČĜení Ězajišťuje kvalitu 

a pĜesnost mČĜeníě. PĜístroj umí mČĜit výšky, vzdálenosti a vertikální úhly. Export dat do 

jiných zaĜízení probíhá pomocí Bluetooth zaĜízení nebo IR technologie Ěinfraportě. Laserové 

zaĜízení funguje na principu vysílání impulsĤ, které jsou po odražení zaznamenávány pomocí 

receptoru, jenž je umístČn v pĜístroji (SILVI NOVA CS, A.S., VERTEX LASER 5, 2017). 

Výhodou tohoto výškomČru je rychlost mČĜení s pĜesnými hodnotami. Další výhodou oproti 

výškomČru Vertex IV je to, že odpadá kalibrace pĜed každým mČĜením a pĜístroj je daleko 

odolnČjší vĤči pĤsobení klimatických podmínek. Nevýhodou tohoto výškomČru je jeho 

vysoká poĜizovací cena Ěcca 60 000 Kč s DPHě, která mĤže Ĝadu stĜedních lesnických škol 

odradit od poĜízení tohoto pĜístroje. 

 

Obrázek č. ř: Výškoměr Vertex Laser 5 

 

(Zdroj: SILVI NOVA, a.s., Vertex Laser 5, 2009) 
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3.3.3.3 Digitální výškomČr ECII-D 

Digitální výškomČr ECII-D je čerstvá novinka roku Ň017 firmy Haglöf Sweden a jedná se již 

o potĜetí inovovaný pĜístroj na mČĜení výšek HEC. Lze konstatovat, že se jedná o kapesní 

pĜístroj, jehož rozmČry jsou Ň0 mm x 60 mm x 44 mm, jeho váha činí 50 gramĤ. Je napájen 

jedním kusem baterie ůů Ětužkováě, která v pĜístroji vydrží prakticky celou sezónu. Princip 

mČĜení výšek spočívá v automatickém pĜepočtu úhlové hodnoty zmČĜené citlivým senzorem 

a vzdálenosti od mČĜeného stromu. Tu mĤžeme buć pĜedem nastavit, nebo "automaticky" 

zjistit pomocí referenční výšky, vyznačené na stromČ ve vzdálenosti Ň m od jeho paty. Tento 

postup eliminuje obvyklou pĜíčinu nepĜesných výsledkĤ mČĜení analogovými výškomČry 

v komplikovaných podmínkách, kterou je nesprávné zjištČní nebo nedodržení optimální 

Ěhorizontálníě odstupové vzdálenosti. Odečítání dílčích i výsledných hodnot na vestavČném 

osvČtleném LCD displeji je pohodlné a pĜesné. PĜístroj pracuje spolehlivČ i v nepĜíznivých 

klimatických podmínkách, jeho obsluha je jednoduchá a intuitivní (SILVI NOVA CS, A.S., EC 

II-D, 2017). 

Výhodou tohoto pĜístroje, zejména pro stĜední lesnické školy, je nižší poĜizovací cena Ěcca 

15 000 Kč s DPHě. Nevýhodou pak mĤžou být ménČ pĜesné hodnoty mČĜení a pomČrnČ horší 

svČtelnost tohoto typu výškomČru oproti ostatním.  

 

Obrázek č. 10: Digitální výškoměr ECII-D 

 

(Zdroj: Elixir Technologies, ECII-D, 2017) 
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3.3.3.4 Nikon Forestry PRO  

Elektronický dálkomČr Nikon Forestry PRO je v současnosti jedním z nejprodávanČjších 

pĜístrojĤ firmy Nikon. Zajímavostí tohoto laserového dálkomČru jsou novČ vestavČné 

úhlomČrné funkce. Díky tomu funguje nejen jako kvalitní dálkomČr, ale i jako pĜesný 

výškomČr. Díky moderní technologii současného mČĜení vertikálního úhlu a vzdálenosti umí 

kromČ vzdálenosti mČĜit i horizontální ekvivalenty šikmých vzdálenosti a počítat pĜíslušná 

pĜevýšení. Tento inovovaný model FORESTRY PRO má oproti svému pĜedchĤdci 

(550 FORESTRYě nyní i plnohodnotnou metodu mČĜení výšek označovanou jako ňP. Ta 

spočívá v mČĜení a výpočtu stromových výšek tradiční trigonometrickou metodou. Nejprve 

laserovým dálkomČrem zmČĜíme vzdálenost a k ní následnČ zmČĜíme pĜíslušné vertikální úhly 

- na patu a na vrchol stromu. Pomocí funkce tangens pĜístroj vypočte a zobrazí výšku stromu 

(FORESTRY INSTRUMENTS S.R.O., NIKON FORESTRY PRO, 2017). 

Výhodou tohoto výškomČru je jeho vysoká odolnost vĤči nárazu, prachu a vodČ. Další 

výhodou je také kombinace dálkomČru a výškomČru, tedy pĜi poĜízení tohoto pĜístroje už 

školy nemusí poĜizovat další pomĤcku pro mČĜení, kterým je dálkomČr, jehož lze využít nejen 

v pĜedmČtu hospodáĜská úprava lesa, ale i geodézie, lesní stavby a zaĜízení a další. Jako 

výhodu lze uvést pomČrnČ nízkou poĜizovací cenu (cca 10 000 Kč s DPH). V neposlední ĜadČ 

lze také zmínit velký displej, na kterém jsou výsledky mČĜení Ěodstupová vzdálenost, úhly, 

výškaě zobrazeny nejen číselnČ, ale i graficky, což mĤže velmi pomoci pĜi výuce a zejména 

pomoci žákĤm pĜi pochopení trigonometrického principu mČĜení výšky.  

 

Obrázek č. 11: Elektronický dálkoměr Nikon Forestry PRO 

 

(Zdroj: Forestry Instruments s.r.o., 2013) 
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3.3.4 Technologie Field-Map 

Field-Map je technologie, která je určena ke sbČru terénních dat, k dendrometrickým mČĜením 

a k mapování. 

Jedná se o hardwarovou a softwarovou technologii, která umožĖuje rychlý a efektivní sbČr dat 

v terénu a jejich následné kanceláĜské zpracování a vyhodnocení. Je použitelný k Ĝešení celé 

škály výzkumných úkolĤ pĜedevším v lesnictví a krajináĜství. Již od roku 1řřř ho jako nástroj 

pro Ĝešení projektĤ vyvíjí společnost IFER, s.r.o. ěada lesnických a krajináĜských projektĤ má 

své speciální požadavky v rámci mČĜení dat, zpracování dat a samotných výstupĤ. Z tohoto 

dĤvodu začali pracovníci společnosti IFER s.r.o. vyvíjet pro tyto potĜeby flexibilní, 

univerzální nástroj, který by byl schopný pojmout Ĝešení rĤzných úkolĤ od mČĜení parametrĤ 

jednotlivých stromĤ až po národní inventarizace lesa, kterým se stala technologie Field-Map 

(IFER, FIELD-MAP, 2017). 

Mezi nejvýznamnČjší projekty, které byly Ĝešeny za pomoci této technologie, patĜí v České 

republice napĜ. metodika sortimentace porostĤ nastojato pro Lesy České 

republiky, s. p., provozní inventarizace lesĤ v NP a CHKO Šumava či v NP Krkonoše, 

opakované celorepublikové inventarizace škod zvČĜí. Field-Map je v současné dobČ používán 

ke zjišťování dat pĜi Národní inventarizaci lesĤ České republiky, jejíž výsledky jsou pak 

použity jak pro vnitrostátní účely, tak i mezinárodní. V zahraničí pak v rámci monitoringu 

zásob uhlíku pro nadaci FůCE ĚUganda, Malajsie, Ekvádorě, výzkumy pĜírodních rezervací 

v Rumunsku, a pĜedevším Ĝada národních inventarizací lesĤ – Rusko, Irsko, Slovensko, 

Maćarsko, Ukrajina, Kapverdské ostrovy (IFER, FIELD-MAP, 2017). 

Hardwarová část technologie Field-Map se skládá z terénního počítače, ve kterém je 

nainstalován Field-Map software. K terénnímu počítači jsou pak pĜipojeny rĤzné externí 

elektronické mČĜicí pĜístroje ĚdálkomČr, sklonomČr, kompas, GPS, atd.ě. MČĜení jsou 

pĜenášena online do počítače, kde je Field-Map software zpracovává, provádí doplĖující 

výpočty a ukládá data do databáze, pĜípadnČ zakresluje do digitální mapy. Existuje mnoho 

rĤzných kombinací hardwarových komponent. Složení hardwarové sestavy závisí vždy na 

konkrétním zamČĜení projektu a na potĜebČ sbíraných dat (IFER, FIELD-MAP, 2017). 

Pro potĜeby zamČĜení zkusné plochy a pozice jednotlivých stromĤ je potĜebné mít terénní 

počítač, který obsahuje systém Field-Map, laserový dálkomČr TruPulse ň60B, GPS navigaci, 

výtyčky s odrazkou a geodetické kolíky. 

PĜed samotným mČĜením je nutné provést kalibraci laserového dálkomČru TruPulse ň60B. 

Jedná se o laserový dálkomČr, který mČĜí horizontální i vertikální vzdálenosti, sklon a azimut. 
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S pomocí takto získaných hodnot umí dálkomČr Ĝešit jednoduché geodetické úlohy, jako napĜ. 

pĜevýšení nebo vzdálenost dvou nepĜístupných bodĤ, a ve spojení s GPS pĜijímačem lze 

pĜímo určit souĜadnice zamČĜovaného bodu. DálkomČr pĜedává výsledné hodnoty pĜes sériové 

rozhraní nebo pĜes Bluetooth. Kompas je citlivý na magnetické rušení. Je tedy dĤležité, aby 

byl uchováván oddČlenČ od všech feromagnetických materiálĤ a kalibrace byla provádČna 

mimo místa se silným magnetickým polem ĚČERNÝ ET AL., 2009).  

 

Obrázek č. 12: Hardwarové vybavení technologie Field-Map – jeden z možných typů 

terénního počítače 

 

(Zdroj: IFER, 2017) 
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Obrázek č. 13: Hardwarové vybavení technologie Field-Map – TruPulse 360B 

 

(Zdroj: Fondriest Enviromental, Inc., 2017) 

 

Obrázek č. 14: Hardwarové vybavení technologie Field-Map – jeden z možných typů GPS 

přístroje 

 

(Zdroj:Nature of Transylvania, 2017) 
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Obrázek č. 15: Hardwarové vybavení technologie Field-Map – stativ 

 

(Zdroj: IFER, 2017) 

 

Obrázek č. 16: Hardwarové vybavení technologie Field-Map – teleskopická výtyčka 

 s odrazkou 

 

(Zdroj: IFER, 2017) 
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Software Field-Map Ědále jen FMě se skládá z nČkolika modulĤ. FM Project Manager slouží 

k pĜípravČ projektĤ a návrhu databáze, FM Data Collector se používá v terénních počítačích. 

Je to aplikace určená ke sbČru dat a mapování. Poslední v ĜadČ je FM Inventory ůnalyst, 

pomocí kterého je možné statisticky vyhodnotit sebraná data a exportovat výsledky ve formČ 

tabulek a grafĤ ĚČERNÝ ET AL., 2009). 

Samotné výstupy technologie Field-Map nemusí být pouze ve formČ tabulek a grafĤ. Se 

získanými daty lze pracovat dále. Mohou se napĜíklad využít k dalšímu zpracování 

v softwarovém programu ůrcGis. Tento program slouží k tvorbČ rĤzných typĤ map, pokud 

tedy pomocí technologie Field-Map zmČĜíme pĜesné GPS pozice stromĤ, mĤžeme vytvoĜit 

mapu, kde budou tyto stromy pĜesnČ vyznačeny. ProstĜednictvím tohoto programu mĤžeme 

vytvoĜit mapy nejen konkrétních stromĤ, ale i zkusných ploch, porostĤ a celých území. Pokud 

máme k dispozici údaje ze satelitních snímkĤ nebo katastrálních map, lze vytvoĜit i takové 

typy map, kde budou na satelitním snímku či katastrální mapČ zobrazeny zmČĜené stromy, 

skupiny stromĤ, keĜe či jiné objekty Ěviz obrázek číslo Ň0 a Ň1ě. 

 

Obrázek č. 17: Softwarové vybavení technologie Field-Map  – FM Project Manager 

 

(Zdroj: IFER, 2017) 
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Obrázek č. 1Ř: Softwarové vybavení technologie Field-Map  – FM Data Collector 

 

(Zdroj: IFER, 2017) 

 

Obrázek č. 1ř: Softwarové vybavení technologie Field-Map  – FM Inventory Analyst 

  

(Zdroj: IFER, 2017) 
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Obrázek č. 20: Ukázka použití dat v softwarovém programu ArcGis (zobrazení jednotlivých 

stromů na katastrální mapě) 

 

(Zdroj: Stolariková, Ň014ě 

 

Obrázek č. 21: Ukázka použití dat v softwarovém programu ArcGis (zobrazení jednotlivých 

stromů na satelitním snímku) 

 

(Zdroj: Stolariková, Ň014) 
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4 PRůKTICKÁ ČÁST ů VÝSLEDKY 

4.1 Tematický plán pĜedmČtu HospodáĜská úprava lesa 

ůby mohly být vybrané dendrometrické pĜístroje Ěučební pomĤckyě použity ve výuce, je 

potĜebné práci s tČmito pĜístroji začlenit do výuky, tedy do tematického plánu. Tematický plán 

vychází z ŠVP pro obor Lesnictví 41-46-M01, učební plán pĜedmČtu hospodáĜská úprava lesa, 

který je jedním z povinných dokumentĤ na StĜední lesnické škole Žlutice, pĜíspČvková 

organizace, viz pĜíloha č. 1. Na základČ učebního plánu byl sestaven tematický plán, který je 

určen pro pĜedmČt hospodáĜská úprava lesa I, vyučovaný ve ň. ročníku oboru Lesnictví. 

Tematický plán je rozdČlen do dvou částí, a to teorie a pĜedmČtové cvičení, a je zamČĜen na 

využití a začlenČní moderních pĜístrojĤ používaných v dendrometrii do výuky, viz tabulka 

č. 1 a č. Ň. 

 

Tabulka č. 1: Návrh tematického plánu předmětu hospodářská úprava lesa I - teorie 

 

Tematický plán 

PĜedmČt HospodáĜská úprava lesĤ I 
Ročník 3 

Počet hodin 66 

Tematický celek Počet hodin 

Úvod 1 

Dendrometrické veličiny a jejich zjištČní 
 dendrometrické veličiny 

 všeobecné zásady mČĜení 
 mČĜení výšek stromĤ pomocí ultrazvukových 

a laserových výškomČrĤ 

 mČĜení tloušťky stromu pomocí registračních 
prĤmČrek 

 mČĜení délek a vzdáleností pomocí 
ultrazvukových a laserových dálkomČrĤ  

10 

Stanovení objemu pokácených stromĤ a jejich 

části 
 tvar kmene, podélný a pĜíčný Ĝez 

 krychlení kulatiny pomocí moderních 
dendrometrických pĜístrojĤ 

 krychlení ostatních sortimentĤ s využitím 
elektronických softwarĤ a tabulek 

 fyzikální zpĤsoby krychlení dĜíví 

7 

Stanovení objemu stojících stromĤ 

 základní pojmy 
10 
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 výtvarnice a výtvarnicová výška 

 objemové tabulky a moderní softwary 
zabývající se objemem jednotlivých stromĤ 

 zjištČní objemu stromu s využitím 
elektronických pĜístrojĤ 

Taxace v lesnictví 
 jednotky prostorového rozdČlení lesa 

 označení dĜevin v lesním hospodáĜství 
 porostní mapa  
 taxační charakteristiky porostu 

 stanovení objemu porostu pomocí moderních 
dendrometrických pĜístrojĤ 

25 

PĜírĤst a rĤst stromu 

 rĤst a pĜírĤst stromĤ 

 rozdČlení pĜírĤstĤ, vztahy mezi pĜírĤsty 

 pĜírĤst porostĤ a stanovení objemové 
produkce 

 modelování produkce 

9 

Sortimentace porostĤ nastojato 

 práce s prĤmČrkou Digitech Professional II 
 zpracování dat pomocí rĤzných typĤ softwaru  

4 

 

Tabulka č. 2: Návrh tematického plánu předmětu hospodářská úprava lesa I – předmětové 
cvičení 

 

Tematický plán 

PĜedmČt HospodáĜská úprava lesĤ I 
Ročník 3 

Počet hodin 33 

Tematický celek Počet hodin 

MČĜení stojících stromĤ 

 mČĜení výšky stromu pomocí laserových a 
ultrazvukových výškomČrĤ 

 mČĜení tloušťky stromu pomocí registračních 
a mechanických prĤmČrek 

 zjišťování délky a vzdáleností pomocí 
laserových a ultrazvukových dálkomČrĤ 

5 

MČĜení pokácených stromĤ  
 mČĜení délky stromu 

 mČĜení tloušťky stromu 

 zjišťování objemu dle rĤzných vzorcĤ a 
s využitím moderních elektronických tabulek 
a softwarĤ  

4 

PrĤmČrkování naplno 

 metodika prĤmČrkování naplno  6 



37 

 

 prĤmČrkování porostu naplno s využitím 
prĤmČrky Digitech Professional II 

 zpracování zjištČných dat pomocí počítačové 
technologie a pĜíslušné softwarové 
technologie 

Relaskopování 
 mČĜení rĤznými relaskopickými pĜístroji 
 optický klínek – zásady mČĜení 
 založení a mČĜení relaskopické plochy 

6 

Taxační charakteristika porostu  

 popis porostu a porostních veličin pomocí 
moderních dendrometrických veličin 

 zpracování namČĜených a zjištČných dat 
pomocí počítačové technologie 

 porostní mapa v digitální podobČ a možnosti 
jejího digitálního zpracování 

8 

PĜírĤst stromu 

 zjišťování pĜírĤstu pomocí Presslerova 
nebozezu a pĜírĤstového kladiva 

 modelování lesa a zjišťování produkce lesa 
pomocí softwarových programĤ ĚOptimal, 
Dendroscanner, SortBase) 

4 

 

 

4.2 Využití technologie Field-Map  

Pro potĜeby moderní taxace a zpracování dat pomocí moderních technologií je zcela nezbytné 

začlenit do současného lesnického školství výuku, která bude zamČĜena nejen na využití 

moderních pĜístrojĤ, ale i na využití moderních technologií. Jak bylo popsáno v kapitole 

3.3.4. Technologie Field-Map, je tento software a pĜístrojové vybavení velice náročné jak 

z hlediska ovládání, tak i z hlediska časového. Z tČchto dĤvodĤ byl vytvoĜen v roce 2015 

nový pĜedmČt s názvem Inventarizace zelenČ, který je určen pro 1. a Ň. ročník oboru Lesnictví 

ve StĜední lesnické škole Žlutice, p.o. 

 

4.2.1 Učební plán pĜedmČtu inventarizace zelenČ 

Název vyučovacího pĜedmČtu: Inventarizace zelenČ I, II 

Počet hodin výuky: 1. ročník - 1 hodina 

2. ročník - 1 hodina 
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4.2.1.1 Charakteristika vyučovacího pĜedmČtu 

4.2.1.1.1 Obecné cíle 

Vyučovací pĜedmČt Inventarizace zelenČ vychází z monitoringu krajiny a lesních porostĤ 

v návaznosti na pozdČjší péči o krajinu a lesní porosty. Cílem je pĜipravit žáka na úspČšný 

a odpovČdný osobní i pracovní život v podmínkách mČnícího se svČta. 

 

Cíle: 

 rozvoj základních myšlenkových operací žákĤ, jejich pamČti a schopnosti koncentrace 

 osvojení a Ĝešení problémĤ a dovedností 

 pochopení nezbytností udržitelného rozvoje 

 prohloubení a rozšíĜení vČdomostí žákĤ 

 porozumČní potĜebným vČdeckým, teoretickým metodám  

 osvojení poznatkĤ pro kvalifikovaný výkon povolání 

 formování teoretického postoje žákĤ k problémĤm a jejich Ĝešení 

 adaptace žákĤ na nové podmínky 

 rozvoj pĜístupu žákĤ k profesní kariéĜe a pĜizpĤsobení se zmČnám na trhu práce. 

 

4.2.1.1.2 Charakteristika učiva 

PĜedmČt inventarizace zelenČ je zaĜazen do inventarizace krajiny. Vede žáky k rozvoji jejich 

lesnického a technického myšlení, k porozumČní propojení informačních systémĤ, následné 

péči o lesní porosty a Ĝešení jednoduchých a i složitČjších problémĤ, které jsou součástí jejich 

každodenního lesnického života. Systém inventarizace umožĖuje žákĤm pochopit efektivní, 

flexibilní a dynamický informační systém, který vypovídá o vývoji a stavu krajiny a lesních 

porostĤ pro potĜeby vykazování České republiky na mezinárodní úrovni. V tomto pĜedmČtu se 

žáci seznámí s koncepcí systému inventarizace krajiny, s uplatnČním jednotlivých 

mechanických postupĤ, moderní technickou podporou, která je v současnosti využívána 

a následnou logistikou inventarizace krajiny. Dále získají vČdomosti v oblasti základních 

dendrometrických veličin a s oblasti metodiky venkovního sbČru dat.  

PĜedmČt poskytuje základní znalosti z hlediska současného stavu, struktury krajiny a lesních 

porostĤ a jejich péči a výchovu. PĜedmČt poskytuje žákĤm co nejvíce pĜíležitostí k tomu, aby 

pochopili systém rozvržení krajiny a lesních porostĤ, zákonitosti a vztahy v lesním prostĜedí, 

bez kterých se človČk pracující v tomto oboru neobejde. Dále pĜispívá k rozvoji poznávacích 

schopností žákĤ a mezipĜedmČtových vztahĤ úzce spolu souvisejících, jako je hospodáĜská 
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úprava lesa, geodézie a pČstování lesĤ. PĜedmČt je povinný a je vyučován s časovou dotací 

1 hodina v 1. a Ň. ročníku. 

 

4.2.1.1.3 Hodnocení výsledkĤ žáka 

Výsledky výuky jsou zjišťovány: 

 dvČma písemnými pracemi v rozmezí hodiny 

 ústní zkoušení cca Ňx za pololetí 

 vyhodnocením prací ze souhrnného pĜedmČtového cvičení Ňx za pololetí. 

 

Výsledky jsou hodnoceny: 

 numerickým hodnocením 1 - 5 

 hodnocením aktivity žáka bČhem hodin výuky. 

 

4.2.1.1.4 PĜínos pĜedmČtu k rozvoji klíčových kompetencí a prĤĜezových témat 

4.2.1.1.4.1 Kompetence k učení 
 

 Žák tĜídí a vyhledává informace na základČ jejich pochopení. 

 SamostatnČ získané výsledky porovnává s využitím pro budoucnost. 

 Poznává možnosti svého dalšího vzdČlávání v oboru. 

 Žák používá správnou terminologii a symboliku. 

 Odpovídá na jasnČ formulované otázky. 

 Žák využívá odbornou literaturu a jiné zdroje informací. 

 Žáci dovedou prezentovat svou práci. 

 

4.2.1.1.4.2 Kompetence k řešení problémů 

 

VzdČlávání smČĜuje k tomu, aby absolventi byli schopni samostatnČ Ĝešit bČžné pracovní 

i mimopracovní problémy. 

 

 Žák kriticky myslí, používá uvážlivá rozhodnutí a je schopen je obhájit. 

 UvČdomuje si zodpovČdnost i pĜípadné dĤsledky za svá rozhodnutí. 

 SamostatnČ Ĝeší problémy. 

 Volí vhodné zpĤsoby nesoucí myšlenkové operace a postupy. 
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 Prakticky si ovČĜuje správnost Ĝešení zadaných problémĤ. 

 Spolupracuje pĜi Ĝešení problémĤ s jinými lidmi. 

 Žák využívá správné zdroje informací potĜebných k Ĝešení problémĤ. 

 

4.2.1.1.4.3 Kompetence komunikativní 
 

VzdČlávání smČĜuje k tomu, aby byli absolventi schopni vyjadĜovat se v písemné i ústní formČ 

v rĤzných životních i pracovních situacích. 

 

 Žák naslouchá promluvám druhých lidí, účinnČ se zapojuje do diskuse, obhajuje svĤj 

názor i postoj. 

 Formuluje své myšlenky a názory v logickém sledu, v písemném projevu i v mluvené 

formČ, vyjadĜuje se kultivovanČ a jazykovČ správnČ. 

 Zvládá základy studijního čtení, vytváĜí si poznámky, výpisy z textu. 

 Dodržuje jazykové a stylistické normy i odbornou terminologii. 

 Žák dovede dobĜe a srozumitelnČ formulovat své myšlenky. 

 BČžnČ užívá rĤzné komunikační zdroje. 

 

4.2.1.1.4.4 Personální a sociální kompetence 

 

VzdČlávání smČĜuje k tomu, aby absolventi byli pĜipraveni stanovovat si na základČ poznání 

své osobnosti pĜimČĜené cíle svého rozvoje v oblasti zájmové i pracovní, spolupracovat 

s ostatními a pĜispívat k utváĜení mezilidských vztahĤ.  

 

Žák se podílí na utváĜení pĜíjemné atmosféry ve tĜídČ: 

 pĜispívá k vytváĜení mezilidských vztahĤ, pĜedchází osobním konfliktĤm 

 posuzuje reálnČ své fyzické a dušení možnosti, odhaduje dĤsledky svého jednání 

 stanovuje si cíle a priority podle svých osobních schopností 

 účelnČ spolupracuje ve skupinČ, chápe svou roli i zodpovČdnost 

 pĜispívá svou argumentací k debatČ ve tĜídČ 

 ovládá a Ĝídí své jednání tak, aby dosáhl pocitu sebeúcty. 
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Učitel zadává žákĤm skupinovou práci a vytváĜí podmínky pro zapojení se do činnosti 

v týmu: 

 vede žáky k samostatnosti pĜi plnČní zadaných úkolĤ 

 respektuje individualitu žákĤ 

 vČnuje se nadaným žákĤm a i žákĤm slabším. 

 

4.2.1.1.4.5 Občanské kompetence a kulturní povědomí 
 

VzdČlání smČĜuje k tomu, aby absolventi uznávali hodnoty a postoje podstatné pro život 

v demokratické společnosti.  

 

Žák dodržuje zásady společenského chování: 

 jedná odpovČdnČ, samostatnČ 

 respektuje názory druhých 

 chová se zodpovČdnČ v krizových situacích 

 respektuje požadavky na životní prostĜedí. 

 

Učitel vede žáky k ekonomickému myšlení: 

 je pro žáky pĜíkladem ve vztahu k pĜírodČ 

 dĤslednČ dohlíží na slušné chování žákĤ nejen ve škole, pĜi školních akcích ale i mimo 

nČ. 

 

4.2.1.1.4.6 Kompetence využívat prostředky informačních a komunikačních technologií 
a pracovat s nimi 

 

VzdČlávání smČĜuje k tomu, aby absolventi pracovali s osobním počítačem a jeho základním 

programovým vybavením, aby využívali adekvátní zdroje informací a efektivnČ s nimi 

pracovali.  

 

Žák pracuje s osobním počítačem a dalšími informacemi komunikačních technologií: 

 komunikuje s elektronickou poštou 

 získává informace z otevĜených zdrojĤ. 
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Učitel vytváĜí podmínky pro práci s informacemi z rĤzných zdrojĤ: 

 dohlíží na nutnost posuzovat rozdílnou vČrohodnost rĤzných informačních zdrojĤ. 

 

4.2.1.1.5 PĜínos pĜedmČtu k rozvoji klíčových kompetencí  

Žák: 

 má vhodnou míru sebevČdomí 

 dovede jednat s lidmi, diskutovat o citlivých otázkách 

 chápe souvislosti mezi rĤznými jevy v prostĜedí 

 respektuje principy udržitelného rozvoje 

 získává pĜehled o zpĤsobech ochrany pĜírody 

 chápe vlastní odpovČdnost za své jednání 

 dokáže esteticky a citovČ vnímat své okolí a pĜírodní prostĜední 

 uvČdomuje si zodpovČdnost za vlastní život 

 dokáže vyhledávat a posuzovat informace o profesních záležitostech 

 rozumí základním aspektĤm, zákonĤm a vztahĤm v pĜírodČ 

 dokáže vyhledávat a posuzovat informace o vzdČlávací nabídce 

 je pĜipraven pro veškeré činnosti v rámci vyučovacího pĜedmČtu a schopen posoudit i 

další vztahy v pĜírodČ s tím souvisí. 

 
4.2.1.1.6 Výsledky vzdČlávání a učivo 

4.2.1.1.6.1 Výsledky vzdělávání a učivo 1. ročník 

 

Tabulka č. 3: Výsledky vzdělávání a učivo předmětu inventarizace zeleně I pro 1. ročník 
oboru Lesnictví 

 

Učivo Výsledky vzdČlávání 
1. Koncepce systému inventarizace 
krajiny 

- síť ploch informačního systému 

- hodnocení na lokalitČ 

- hodnocení na inventarizační ploše 

Žák: 
- zná základní plochu vytvoĜené sítČ 

- zná požadavky pro hodnocení na 
lokalitČ 

- umí pĜímo vyhodnotit danou 

inventarizační plochu 

2. Uplatňování metodických postupĤ 
inventarizace 

- klasifikace leteckých snímkĤ 

- vyhodnocení klasifikovaných 
snímkĤ 

- terénní šetĜení na inventarizační 

- umí vyhodnotit letecké snímky, zná 

jejich klasifikaci a jednotlivé typy 
leteckých snímkĤ 

- ovládá vyhodnocení 
klasifikovaných snímkĤ 

- zná teoreticky celé terénní šetĜení 
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ploše 

- vyhodnocení inventarizačního 
šetĜení 

nutné k inventarizaci plochy 

- na základČ terénního šetĜení umí 
vyhodnotit inventarizační plochu 

3. Technologická podpora inventarizace 
krajiny 

- základy teorie rozsáhlého datového 
aparátu Field-Map 

4. Logistika inventarizace krajiny - je seznámen s kompletním cyklem 
inventarizace krajiny  

5. Metodika venkovního sbČru dat 
- základní pojmy Národní 

inventarizace lesĤ ĚNILě 
- kategorie pozemkĤ pro vyhotovení 

NIL 

- zná základní pojmy používané pĜi 
NIL 

- zná veškeré rozdČlení pozemkĤ a 
jejich kategorie platné pro NIL 

6. Národní inventarizace lesĤ v ČR 

- vývoj národních inventarizací lesĤ 
v EvropČ  

- vývoj národních inventarizací lesĤ 
v ČR 

- účast ÚHÚL v inventarizacích lesĤ 
v rozvojových zemích 

- zpracování dat NIL ČR 

- zná zásady a metodiku používanou 
pĜi NIL 

- zná vývoj a prĤbČh inventarizací 
lesĤ v EvropČ 

- zná vývoj a prĤbČh inventarizací 
lesĤ v ČR 

- je seznámen s inventarizací lesĤ 
probíhající v rozvojových zemích 

- zná systém zpracování dat 
získaných pĜi NIL ČR 

 

4.2.1.1.6.2 Výsledky vzdělávání a učivo 2. ročník 

 

Tabulka č. 4: Výsledky vzdělávání a učivo předmětu inventarizace zeleně II pro 2. ročník 
oboru Lesnictví 

 

Učivo Výsledky vzdČlávání 
1. Úvod do problematiky  

2. Field-Map Data Collector 

- popis základního vybavení 
Žák: 

- ovládá základní zákonné pojmy 

- je seznámen s inventarizací 
krajiny a jejími náležitostmi  

3. SpuštČní Field-Map Data Collector 

- základní funkce 

- umí spustit Fiel-Map 

4. Plocha - Field-Map Data Collector 

- založení nové kruhové plochy 

- založení nové plochy pomocí 
existujícího shapefile 

- import negeografických dat 
- databáze  
- externí moduly 

- skripta 

- moduly 

- zná všechny položky obsažené 
na ploše a nástrojové desce 

- umí založit novou plochu pro 
inventarizaci 

- dokáže na základČ již 
existujících vrstev založit plochu 

- dokáže do databáze nahrát i jiné 
položky 

- zná charakteristiku externích 
modulĤ 

- umí editorovat a monitorovat 
jednotlivá skripta 
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- zná veškeré pĜídavné moduly 

5. Nastavení aplikace - Field-Map Data 

Collector 

- obecné nastavení 
- nastavení pro mapování a mČĜení 

stromĤ  
- magnetická deklinace 

- navigace 

- symboly 

- nastavení atributĤ, linií, podkladové 
mapy 

- zná možnosti pro nastavení 
mapování a zadávání dat 

- umí nastavit pĜístroje pro 
mapování a mČĜení stromĤ 

- umí zjistit magnetickou 
deklinaci 

- umí nastavit navigaci 
- umí nastavit atributy pro tvorbu 

podkladových map 

 

6. Práce s mapou - Field-Map Data 

 Collector 

- zná základní ovládací nástroje 
mapy 

7. Body - Field-Map Data Collector 

- bodová vrstva 

- vytvoĜení sítČ bodĤ 

- triangulace 

- je schopen vytvoĜit a upravovat 
body 

- umí pĜidat bod do mapy 
nČkolika zpĤsoby 

- dokáže spojit nČkolik bodĤ 

- zná princip posunu centroidĤ 

8. Linie - Field-Map Data Collector 

- vytvoĜení linie 

- napojení linie 

- vytvoĜení sítČ 

- umí vytvoĜit linie mezi 
jednotlivými body 

- umí napojit nČkolik vrstev linií 
- zná princip vytvoĜení sítČ linií 

9. Polygony - Field-Map Data Collector 

- vytvoĜení polygonĤ 

- vytvoĜení sítČ polygonĤ 

- zná charakteristiku polygonĤ 

- umí vytvoĜit všechny typy 
polygonĤ 

- dokáže propojit polygony 
pomocí sítČ 

10. Stromy - Field-Map Data Collector 

- pĜidání stromu  
- vkládání výčetní tloušťky stromu 

- mČĜení výšky stromu 

- mČĜení horizontální korunové 
projekce 

- vertikálních korunové profily 

- dokáže vložit do mapy stromy a 
jejich charakteristiky 

- zvládne zamČĜit strom 

- zná princip vložení tloušťky 
stromu 

- dokáže zmČĜit výšku stromu 

- umí zamČĜit a vytvoĜit 
korunovou projekci stromu 

- zná princip korunových profilĤ 

11. Tlející dĜevo - Field-Map Data 

Collector 

- dokáže zmapovat pĜípadné 
tlející dĜevo 

12. Transekt - Field-Map Data Collector - umí vytvoĜit transekty 
jednotlivých bodĤ 

13. Data - Field-Map Data Collector 

- zmČna ID 

- tvorba SQL dotazĤ 

- dokáže upravovat zadaná data 

- umí zmČnit ID stromu 

- chápe princip tvorby SQL 
dotazĤ 

14. Staničení - Field-Map Data Collector - umí zastaničit plochu 

15. Navigace - Field-Map Data Collector - dokáže nahrát GPS pozici 
16. Georeference - Field-Map Data 

Collector 

- umí pĜidat souĜadnicový systém 

17. Práce s daty - Field-Map Data - zná strukturu databáze 
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Collector 

1Ř. Externí moduly - Field-Map Data 

Collector 

- zná pĜídavné externí moduly 

 

4.2.2 Tematický plán pĜedmČtu inventarizace zelenČ 

Tematický plán pĜedmČtu inventarizace zelenČ je navržen pro 1. a Ň. ročník oboru Lesnictví. 

Časová dotace tohoto pĜedmČtu je 1 hodina týdnČ. V prvním ročníku se žáci seznámí 

s koncepcí inventarizace krajiny. Dále jim bude vysvČtlena metodika Národní inventarizace 

lesĤ v ČR a její výsledky viz tabulka č. 5. 

Ve druhém ročníku se žáci naučí základnímu zacházení s technologií Field-Map. Naučí se 

vymČĜovat a zakládat zkusné plochy a zamČĜovat stromy. Dále se naučí pomocí nástrojĤ 

softwaru Field-Map zpracovávat výsledky a vytváĜet jednoduché mapy viz tabulka č. 6. 

 

Tabulka č. 5: Návrh tematického plánu předmětu inventarizace zeleně I  
 

Tematický plán 

PĜedmČt Inventarizace zelenČ I 
Ročník 1 

Počet hodin 33 

Tematický celek Počet hodin 

Úvod 1 

Koncepce systému inventarizace krajiny 

 síť ploch informačního systému 

 hodnocení na lokalitČ 

 hodnocení na inventarizační ploše 

4 

Uplatňování metodických postupĤ inventarizace 

 klasifikace leteckých snímkĤ 

 vyhodnocení klasifikovaných snímkĤ 

 terénní šetĜení na inventarizační ploše 

 vyhodnocení inventarizačního šetĜení 

4 

Technologická podpora inventarizace krajiny 1 

Logistika inventarizace krajiny 2 

Metodika venkovního sbČru dat 
 základní pojmy Národní inventarizace lesĤ 

(NIL) 

 kategorie pozemkĤ pro vyhotovení NIL 

11 
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Tabulka č. 6: Návrh tematického plánu předmětu inventarizace zeleně II 

Tematický plán 

PĜedmČt Inventarizace zelenČ II 
Ročník 2 

Počet hodin 33 

Tematický celek Počet hodin 

Úvod 1 

Field-Map Data Collector 

 popis základního vybavení 1 

SpuštČní Field-Map Data Collector 

 základní funkce 
2 

Plocha - Field-Map Data Collector 

 založení nové kruhové plochy 

 založení nové plochy pomocí existujícího 
shapefile 

 import negeografických dat 
 databáze  
 externí moduly 

 skripta 

 moduly 

6 

Nastavení aplikace - Field-Map Data Collector 

 obecné nastavení 
 nastavení pro mapování a mČĜení stromĤ  
 magnetická deklinace 

 navigace 

 symboly 

 nastavení atributĤ, linií, podkladové mapy 

3 

Práce s mapou - Field-Map Data Collector 2 

Body - Field-Map Data Collector 

 bodová vrstva 

 vytvoĜení sítČ bodĤ 

 triangulace 

3 

Linie - Field-Map Data Collector 

 vytvoĜení linie 

 napojení linie 

 vytvoĜení sítČ 

2 

Polygony - Field-Map Data Collector 

 vytvoĜení polygonĤ 

 vytvoĜení sítČ polygonĤ 

1 

Stromy - Field-Map Data Collector 

 pĜidání stromu  
 vkládání výčetní tloušťky stromu 

 mČĜení výšky stromu 

 mČĜení horizontální korunové projekce 

 vertikálních korunové profily 

4 
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Tlející dĜevo - Field-Map Data Collector 1 

Transekt - Field-Map Data Collector 1 

Data - Field-Map Data Collector 

 zmČna ID 

 tvorba SQL dotazĤ 

1 

Staničení - Field-Map Data Collector 1 

Navigace - Field-Map Data Collector 1 

Georeference - Field-Map Data Collector 1 

Práce s daty - Field-Map Data Collector 1 

Externí moduly - Field-Map Data Collector 1 

 

 

4.3 Pracovní listy 

MČĜení výšky a tloušťky stromĤ je jedním z nejdĤležitČjších témat pĜedmČtu hospodáĜská 

úprava lesa. Na základČ zjištČní tloušťky a výšky se vypočítá objem stromu nebo zásoba 

celého porostu. Pokud známe údaj o zásobČ porostu, mĤžeme v tomto porostu dále navrhovat 

výchovné zásahy, plánovat mýtní tČžby, zjišťovat pĜírĤst a zaznamenávat objemovou 

produkci porostu. Je tedy nezbytné toto téma v rámci výuky podrobnČ vysvČtlit, žáci musí být 

schopni pomocí dendrometrických pomĤcek zmČĜit výšku a tloušťku stromu a následnČ ji 

zpracovat. Pro celkové zopakování, shrnutí a procvičení probíraného učiva je dĤležitou 

didaktickou pomĤckou pracovní list, z tohoto dĤvodu byly vytvoĜeny pracovní listy 

zamČĜující se na mČĜení výšek a tlouštČk. V tČchto pracovních listech je nejen shrnuto 

probírané učivo, ale žáci si zopakují druhy a typy dendrometrických pomĤcek, metodiku 

a zásady pĜi mČĜení. V pracovních listech jsou použity úkoly typu počítání, doplĖování 

a pĜiĜazování viz obrázek č. ŇŇ až č. 31. 
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Obrázek č. 22: Pracovní list – Měření výšky (část první) 
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Obrázek č. 23: Pracovní list – Měření výšky (část druhá) 
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Obrázek č. 24: Pracovní list – Měření výšky (část třetí) 
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Obrázek č. 25: Pracovní list – Měření výšky (část čtvrtá) 
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Obrázek č. 26: Pracovní list – Měření výšky (část pátá) 
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Obrázek č. 27: Pracovní list – Měření výšky (část šestá) 
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Obrázek č. 2Ř: Pracovní list – Měření tloušťky (část první) 
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Obrázek č. 2ř: Pracovní list – Měření tloušťky (část druhá) 
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Obrázek č. 30: Pracovní list – Měření tloušťky (část třetí) 
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Obrázek č. 31: Pracovní list – Měření tloušťky (část čtvrtá) 
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5 ZÁVċR 

V současnosti zaznamenává lesnická praxe posun ve formČ použití moderních pĜístrojĤ 

a technologií. Došlo k vývoji moderních digitálních pĜístrojĤ na mČĜení a zjišťování 

základních taxačních veličin a k vývoji počítačové technologie softwarĤ zabývajících se 

sortimentací porostĤ, zjišťováním objemu a digitální mapování území i jednotlivých porostĤ 

a stromĤ. S tímto vývojem došlo ke zmČnČ technologie a pracovních postupĤ u všech 

lesnických a dĜevaĜských organizací. Proto je nezbytné tyto postupy a technologie začlenit do 

výuky na lesnických školách, jelikož po nástupu do lesnické praxe se stanou tyto metody 

každodenní pracovní náplní a činností. 

Mezi nejpoužívanČjší moderní dendrometrické pĜístroje patĜí v současnosti pĜístroje na mČĜení 

tlouštČk, tzv. registrační prĤmČrky, které dokáží namČĜené hodnoty ukládat, dokáží do svého 

softwaru ukládat údaje o mČĜeném stromu, jako je napĜíklad druh dĜeviny, výška, objem 

stromu, GPS pozice a Ĝadu dalších. Mezi nejznámČjší registrační prĤmČrky patĜí Digitech 

Professional II a Masser. 

Pro urychlení mČĜení výšky stromu se používají ultrazvukové a laserové výškomČry, které 

dokáží zmČĜit výšku stromu z jedné pozice, dále dokáží zmČĜit vzdálenosti a sklon. 

V současnosti jsou na trhu dostupné ultrazvukové výškomČry Vertex Ĝady I až III a laserové 

výškomČry firmy NIKON; IFER a HůGLÖF. 

V souvislosti s použitím tČchto pĜístrojĤ je nutné použití softwarĤ, pomocí kterých lze 

namČĜená data zpracovat a vyhodnotit. NejpoužívanČjší technologií pro záznam stavu porostu, 

jeho zmapování, se stal software Field-Map, který se používá i v rámci Národní inventarizace 

lesĤ ČR.  

Vzhledem k tČmto zmČnám v lesnické praxi je nezbytné aktualizovat současné učební 

a tematické plány pĜedmČtu hospodáĜská úprava lesa pro obor Lesnictví 41-46-M01 ve 

stĜedních lesnických školách. V rámci této aktualizace je potĜebné poĜízení nových učebních 

pomĤcek – moderních dendrometrických pĜístrojĤ a softwarových technologií a jejich 

začlenČní nejen do teoretické výuky, ale pĜedevším do výuky pĜedmČtových cvičení. Pro 

potĜeby využití technologie Field-Map je nejvhodnČjší z hlediska obsahové a časové 

náročnosti vytvoĜit samostatný pĜedmČt s názvem inventarizace zelenČ, který bude vyučován 

v 1. a 2. ročníku s časovou dotací 1 hodina týdnČ, celkem tedy ňň hodin v každém ročníku. 

V prvním ročníku bude výuka zamČĜena na obecné pojmy inventarizace, bude popsána 

metodika Národní inventarizace lesĤ v ČR a žáci budou seznámeni s výsledky Národní 

inventarizace lesĤ. Ve druhém ročníku budou žáci pracovat s technologií Field-Map. Naučí se 
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mČĜit se sestavou Field-Map, budou umČt základní ovládání, nastavení, dokáží importovat 

data, upravovat je a vyhotovit jednoduché typy map v prostĜedí softwarového programu GIS 

ĚGeografický informační systémě. 

Vzhledem k tomu, že se jedná o pomČrnČ složité pĜístroje a technologie, je dĤležité toto učivo 

podrobnČ a systematicky vysvČtlit a procvičit. Ke shrnutí, zopakování a procvičení učiva 

mohou sloužit jako didaktická pomĤcka pracovní listy, které jsou zamČĜeny na mČĜení výšek 

a tlouštČk jako jednoho z nejdĤležitČjších částí lesnické praxe a taxace.  

ProstĜednictvím všech výše zmínČných aspektĤ lze žáky stĜedních lesnických škol oboru 

Lesnictví plnČ pĜipravit pro výkon v lesnických činnostech, jako je lesní, hajný, taxátor či 

administrativní pracovník v orgánu státní správy lesĤ. Žáci tak budou plnČ vybaveni nejen 

teoretickými základy, ale i praktickými zkušenostmi a díky tomu bude jejich začlenČní do 

lesnické praxe rychlejší a pro absolventy to mĤže znamenat perspektivnČjší získání 

pracovních pĜíležitostí. 
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